



就要过年了,经过三年就地过年,封闭在家的日子,这个新年,当然就要走出家门,去年味最浓的地方。别给我说,赶个大集,点几个花灯就是有味儿了,只有赶到国内这8个地方,才真正算是最具年味儿的目的地。趁着这个春节,带着家人一起出门看看吧。

# 春节出游

## 寻找中国最有年味的目的地

### 四川阆中 春节发源地的地道年味

春节从何而来?早在公元前110年,阆中古天文学家落下闳竖竿观日,以竿影长短及一年中的昼夜长短变化,确定了立春、雨水、惊蛰等二十四个节气,由此,“春节”以固定的节日出现在中华民族的历史上。

四川阆中也是全国范围内,第一个被国家有关部门授予“春节文化之乡”的地方。

阆中作为四大古城之一,每年春节期间,川戏、皮影戏上演,狮子灯、龙灯走街串户,锣鼓声中,历史的脉动就这样在你身边行走。

最为人称道的是阆中至今还保留着极其完好的老街、古树、古巷和明清时代的民居大院,千年的沧桑,为阆中留下了说不完的美。

### 河北蔚县 火树银花铁打的年味

在北京边上,有一座历史超过千年,如平遥、大理一样的古城,它就是河北蔚县,也被称为“中国最具年味的地方”。

蔚县春节期间,最为人称道的就是一场传承了300多年的“打树花”活动:每到正月十五,当地人会把全县城的废铁收集到一起炼成铁水,然后泼洒到城墙上,铁水迸溅形成万朵火花,形成远比烟花更为震撼的场面。

除了打树花,蔚县的剪纸艺术也是举国闻名,进入腊月,走在大街小巷上,每家每户的窗子上都贴着精致的剪纸,年味十足。

### 陕西安塞 震天锣鼓打出磅礴年味

“白色坎肩红腰带,白羊肚手巾上扎”,这就是最具陕北年味,最让人热血沸腾、酣畅淋漓的陕西安塞腰鼓了。

在黄土高原上,那如入无人之境的陕北人民,用如影的身姿,震天的鼓声,敲打出了最让人亢奋的年味,那气势磅礴的场面,会让你不知不觉跟着黄土里的那些汉子一起热血沸腾!这和舞台上看的感受是完全不一样的。

春节期间,安塞腰鼓队会按村中情况依次走串各家,在主人院中、窑前表演一阵,伞头根据各家情况,触景生情演唱几段吉利秧歌,以表贺年之意。而这,也是古时“乡人傩”的习俗遗风。



▲四川阆中:春节发源地的地道年味。

### 贵州西江 千户苗寨过苗家年味

贵州西江千户苗寨是中国最大的苗族聚居村寨,春节期间,这里有很多新春活动,是体验苗族年味的好去处。

春节期间,这里每天都有一场原汁原味的苗族歌舞表演,奔放的苗族姑娘和小伙,在芦笙的伴奏下,跳起热情洋溢的民族舞蹈,让人沉醉在浓郁的民族风情中。

当地特色的长桌宴,是苗族宴席的最高形式与隆重礼仪,左边是主人座位,右边是客人座位,主客相对,敬酒劝饮并对酒高歌,好不热闹。

### 浙江乌镇 江南水乡尝尝长街年味

浙江嘉兴的乌镇是我国六大古镇之一,是典型的江南水乡。乌镇四季风景各异,冬天的乌镇风景别有一番风味。

乌镇小街道旁许多老人守护着这方水土,抽着旱烟,唱着小戏,摇着破船,走着他们的日子。

如今的乌镇仍保留着大摆长街宴的习俗,初一到初七,绵延数里的西栅老街上,家家户户沿街支灶搭台、架锅烹煮,空中弥漫着羊肉的香味。

而到了正月十五“元宵节”,乌镇人有走桥的习俗,入夜三五结伴出游,途中至少要走十座桥,忌走回头桥。此俗源于旧时普遍流行的一种以妇女为主体的避灾禳解活动,称“走十桥”或“去百病”。元宵节晚上,人们成群结队,扶老携幼,提着花灯,在河边、桥上游走,远远看去,煞是壮观。

▲浙江乌镇:江南水乡尝尝长街年味。

### 山西平遥 千年古城社火的年味

山西平遥古城应该是最能体现北方年味的地方,具有2700多年历史的文化名城,每到平遥就像一次穿越。春节期间,从腊月初一开始,平遥人就开始忙年了。

家家户户张灯结彩,老老少少剪窗花贴窗花,夜晚灯笼亮起,城内一片通红,和晋商大院相得益彰,仿佛穿越回了大红灯笼高高挂的年代。

到了节日那天,“社火节”热闹拉开序幕,抛绣球、抬花轿、晋剧、秧歌等各种民间演出轮番表演,那是最热闹的西北年味。



▲山西平遥:千年古城社火的年味。

### 吉林安图 穿越“魔界”看雪岭年味

吉林长白山魔界旅游风景区位于安图县二道白河镇,素有“吉林最美的冬日在长白山,而长白山的美景在魔界”的说法。

“魔界”的水系是长白山天池流泻而下的温泉水,常年不结冰,每到春节期间,当地气温达零下20摄氏度时,雾气蒸腾,出现雾凇和树挂,氤氲缭绕,天人一体,旖旎景色如仙境,仿佛到了原始社会的远古世界,摄影人称这里为“魔界”。

另外,春节到这里,长白山温泉、抚松县仙人桥温泉、吉林神农温泉、吉林圣德泉温泉、长春御龙温泉、国信南山温泉等都是不错的选择。

安图县红旗朝鲜族民俗村、和龙市金达莱朝鲜族民俗村等地体验一把关东年俗及满族、朝鲜族特色民俗,也是绝佳感受。



▲吉林安图:穿越“魔界”看雪岭年味。

### 山东淄博 古旱码头的齐鲁年味

山东淄博的周村古商城历经数百年风雨至今仍保留完好,街区纵横,店铺林立,建筑风格迥异,被中国建筑保护委员会的专家誉为“中国活着的古商业建筑博物馆群”。

到周村过大年,打陀螺、滚铁环、踩高跷等民间游艺活动让你体验童趣,乐不思蜀;穿旗袍、坐花轿、入洞房等民俗婚礼,让你体验穿越时空的婚嫁;吹糖人、捏面人、刻瓷表演、皮影戏等传统商业习俗及百年市井再现,让人目不暇接,恍若隔世;山东吕剧、五音戏等地方戏曲展演及每天的鸣锣开市、百年情景画表演、民间杂耍等项目,丰富多彩。

另外,周村古镇联合各特色饭店,在过年期间以周村烧饼、周村羊肉、煮锅、肴鸡、干炸丸子、豆腐箱子、酥锅、蚕蛹以及地方山野菜为基础,打造出地方特色的民俗家常宴,也是过年前往品尝不错的选择。

(文/佳杰 整理 图/来自网络)



▲陕西安塞:震天锣鼓打出磅礴年味。

# 株洲晚报

壬寅年十二月廿九  
2023/01/20  
星期五  
今日8版

株洲日报社主管、主办  
国内统一连续出版物号  
CN 43-0061



微信公众号  
新闻热线 28829110  
广告热线 28835396  
总第7600期

## 株洲晚报祝全市人民 兔年大吉



### 敬告读者

经上级批准,本报定于1月23日(正月初二)至27日(正月初六)休刊5天,春节假期结束后恢复正常出版。休刊期间的重大新闻将通过本社各新媒体平台发布。敬请读者留意。

株洲晚报编辑传播部  
2023年1月20日

漫画/胡兴鑫



微信公众号